
) دو صفحه ی آخر بایستی    86ی  ال   81ز صفحه ی  ا   9فصل  سال هشتم  خلاصه ی فیزیک   

( توسط خود دبیر در کلاس جزوه گفته شود   

رب( شعبه ی غ علوی    )دبیرستان متوسطه ی اول مریم مجیدی خامنه  نام دبیر :    

 

ا رسانا و نارسان   
تواند   می   الکتریکی   بار   که )  ناخالص (   آب   و   انسان   بدن   مداد،   مغز   فلزات،   مانند   موادی   به   

. یگوییم م   الکتریکی   رسانای   کند،   حرکت   آنها   در   راحتی   به   

  هایشان   هسته   به   آنها   های   الکترون   که   … و   خشک   چوب   پلاستیک،   شیشه،   مانند   موادی   به 

  الکتریکی   نارسانای   کنند،   حرکت   سادگی   به   اجسام   این   در   توانند   نمی   و   دارند   زیادی گی  وابست 

. یم یگوی م   

 

 نکته : 

است؛   آسان   فلزات   در   الکتریکی   جریان   عبور   

  آزادانه   توانند   می   و   دارند   آن   ی   هسته   به   کمی   بسیار   وابستگی   فلز   اتم   های   الکترون   از   تعدادی   زیرا 

فلز   در   

  زیاد   بسیار   آزاد   های   الکترون   تعداد   فلزات   در .  یگویند م   آزاد   الکترون   ها   ترون الک   این   به .  کنند   حرکت 

. است   

به روش خانم مجیدی  قا  ال  😊 

به هم وصل  ا پایه های نارسانا  ب   یه آزمایش وجود داره که شامل دو کره ی فلزی برای روش القا  

ای( که ما توی این مثال از میله ی    )جنشس مهم نیست پلاستیکی یا شیشه   هست و یه میله 



باردارش کردیم و در  پلاستیکی استفاده میکنیم که از قبل توسط روش مالش با پارچه ی پشمی کنار  

ترتیب اجرا بشه تا به نتیجه ی  بایستی قانون های زیر به     برای القا    .   هست   – حقیقت الان بارش  

   یم. س مناسب بر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثل شکل بالا 

 

ها بهشون با انگشت اشاره میکنیم تا خنثی بشوندن کره طمینان از خنثی بودبرای   

و    )توجه کنید اصلا نباید تماس داشته باشه  پلاستیکی را به میله ها نزدیک میکنیم ابتدا میله ی 

نیم( میک فقط نزدیک    

دور ترین جای شکل نسبت به میله و بارهای    دی میگه که بارهای همنام در قانووون مجی 

میگیرد. ن جای شکل نسبت به میله قرار  ناهمنام در نزدیکتری   



میایم دو تا کره ها رو از هم  پلاستیکی سپس در حضضضضضضضضضور جناب سرهنگ میله ی  

ر  س )بارهای مثبت و منفی( پس سرباز ها ایستاده  جناب سرهنگ اونجا هنوز و دور میکنیم و چون 

.می ایستند جای خودشون همونجور مرتب   

 

چهار وقتی ایشون رفت توی شکل حتت  ه ی بعدی میره استرا ب سرهنگ توی مرحل بعدش جنا 

بهم زدن صفشون و دن به ه سرباز ها )بارهای مثبت و منفی( پخش شدن و شروع کرمیبینیم ک

شد که بار توی کره های فلزی القا شد.اینجوری   

رخش : آذ   

با   مالش   مانند   مختلف   دلایل   به   خود   حرکت   مسیر   طول   در   ابرها   

نزدیک   هم   به   چنان   ابر   دو   اگر .  یشوند م   الکتریکی   بار   دارای  تریکیالک القای  یا  هها کو  ، هوا   دیگر،   ابرهای   

  بارهای   بین     ی   جاذبه   نیروی   علت   به   گیرند   قرار   هم   نزدیک   ناهمنام   بار   دارای   های   قسمت   که   شوند 

 ناهمنام، 

و    گویند   ابر   دو   بین   الکتریکی   تخلیۀ   آن   به   که   بجهند   دیگر   ابر   به   ابر   یک   از   نها   الکترو   است   ممکن 

. آذرخش میگوییند   

 

دار الکتریکی همه چیز در باره ی م   

 

.کتری برقی و ....( تشکیل  ) اتوی برقی   یه لامپ   باتری یه    کلید قطع و وصل یه  یه سیم رابط  مدار از  

و الکترونها با گرفتن انرژی از باتری در مدار حرکت    باشه مدار کامل است اگه کلید بسته  شده که  

 میکنند. 



  وقتی این انرژی لامپ است و  باتری تامین کننده ی اصلی انرژی برای  از توضیح بالا فهمیدیم که  

جدا کنیم صد در    پس اگر باتری را   دیل میشود. به لامپ میرسه به انرژی نورانی و الکتریکی تب   الکتریکی  

جریان الکتریکی میشود. تولید    صد لامپ خاموش میشه  و در حقیقت باتری سبب    

که    حقیقت تولید اختلاف پتانسیل در دو دونقطه از مدار هست یا پیل در  ی  باتر نقش مولد یا همان  

  یک   از   انرژی   انتقال   عامل   جسم   دو   بین   دما   اختلاف   که   طور   همان   . جریان بار الکتریکی میشود باعث  

  آن   و   آید   وجود   به   پتانسیل   اختلاف   مدار   از   نقطه   دو   بین   اگر   نیز   الکتریسیته   در است    دیگر   جسم   به   جسم 

.  آید   می   وجود   به   الکتریکی   جریان   شوند،   وصل   هم   به   سیم   یک   مانند   رسانا   سم ج یه    توسط   نقطه   دو 

ر که  زه گیری میشه و همونطو ی به اسم ولت سنج اندا هست و با وسیله ا لت  و   یل پتانس   اختلاف   یکای 

) به اسم دیگه  پ قرار میگیره  شت سر یا روبروی لام سنج یا پ   قانون مجیدی بهتون گفت همیشه ولت 

 ی این حالت میگن ولت سنج به صورت موازی در مدار بسته شده است ( 

  و   آید   ی م   دست   به   شیمیایی   های   واکنش   از   باتری   سر   دو   در   پتانسیل   اختلاف   ایجاد   برای   لازم   ژی نر ا 

   فلزی   نازک   های   ورقه   و   لیموترش   کمک   با   شما   که   ای   باتری   در   مثلاا   یدهد؛ م   رخ   باتری   درون 

  این   در .  دهد   می   رخ   شیمیایی   نش واک   لیموترش   درون   ی   ماده   و   فلزی   های   تیغه   ین ب   . د ای   ساخته 

  در .  یکند م   پیدا   مثبت   بار   باتری   دیگر   سر   و   یشوند م   جمع   باتری   سر   یک   ر د   منفی   بارهای   شها واکن 

پتانسیل ایجاد میشود.   تلاف اخ   باتری   سر   دو   بین   نتیجه   
 

 

 نکته : مثال خانم صیاد و آبمیوه و کیک یادتونه ؟؟؟؟؟؟؟؟؟  
      

 

باتری   مثلاا   دارد؛   بستگی   باتری   پتانسیل   اختلاف   به   یگیرند م   الکتریکی   بارهای   که   ای   انرژی   مقدار   

هر   باشد،  1۲  V 1  ۵/   ۵  ولتی،   1/    باتری   ولتاژ   اگر .  یدهد م   ذرد، یگ م   آن   از   که   بار   واحد   هر   به   انرژی   ژول  

. ییابد م   افزایش   ژول   1۲  ی   اندازه   به   آن   انرژی   یگذرد، م   آن   از   که   بار   واحد   



  پیل   مثبت ی    پایانه   طرف   به   پیل   منفی ی    پایانه   از   مدار   در   ها   الکترون   شود،   می   بسته   کلید   وقتی   

  ایجاد   سبب   این   و   دقت کنید خارج از پیل از مثبت به منفی در جریان هست هاااا.   یکنند م ت  حرک 

  جریان   شدت   ، است  جاری   مدار   ر د   که   را   الکتریکی   جریان   مقدار .  شود   می   مدار   در   الکتریکی   جریان 

   . نامیم   می   الکتریکی 

 

اندازه میگیرند که در  دار با وسیله ای به نام آمپرسنج  را در م   ان الکتریکی آمپر است و آن واحد جری 

چپ لامپ نصب  بسته میشه ودر حقیقت دست راست یا دست  صورت متوالی ) سری(  مدار به  

 میشه. 

 


